

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORITA

## CARIDAD BERENGUER PÉREZ

que falleció el día 19 de Mayo de 1918

R. I. B.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebran mañana 19, desde las seis hasta las diez, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

Sus sentidos padres don Ramón Berenguer Sánchez, del comercio de esta plaza, y doña María Pérez Ferrándiz, hermanas Fuensanta y Rosario, tíos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos sufragios, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 18 de Mayo de 1919.

Nuestro venerable prelado concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

## El parto de los montes

Al fin salió aquello. A los clamores de la España liberal representada por sus hombres parlamentarios, respecto del restablecimiento de las garantías constitucionales, el Consejo de ministros, piadoso y benévolo, ha arrojado al pueblo unas migajas de misericordia: seguirán las garantías suspendidas y solo se levantará mano en aquello que se refiere al decreto de renuncia.

Es decir, que se pretende engañar al pueblo haciéndole creer que ya es libre, pero no lo será en efecto en los instantes en que se tenga que depositar el voto en las urnas.

Con esto conseguirá el Gobierno sus propósitos, que son los de retraer a los electores para que en los comicios no se presenten más que sus afines, los que tendrán garantidas sus personalidades, y aun las coacciones que quieran cometer, atentatorias a la santa libertad del sufragio.

Ya dimos nuestra opinión sobre este asunto, y hoy lo repetimos. Ante tamaños desatinos del poder constituido, el retraimiento de las izquierdas en la lucha electoral es el único medio que tenemos para contrarrestar el desafinamiento.

Este acto de protesta, no llegará a encajar, porque por desgracia, los jefes de los partidos democráticos de España, son los principales colaboradores en la obra de retroceso y de provarización.

Todos nos engañan igualmente. Dan al pueblo una falsa muestra de democracia, que ya nadie cree, y después se arregla todo, mediante confabulaciones inconfesables, que se traducen en actas de diputados, en puestos favorables y en promesas de próximas o remotas compensaciones.

La realidad es triste y miserable. Los ciudadanos padecen directamente las consecuencias de los procedimientos viejos de la política caduca; lo mismo de Maera que otro cualquiera, igual tenemos con un Gobierno liberal que con un conservador: todos gobiernan de espaldas al país, sin preocuparse de los trascendentales problemas nacionales que hay pendientes.

Y por parte de los ciudadanos que ven todo esto y que lo comentan en la mesa del café, existe tal cobardía ambiente que engendra las consecuencias de esos procedimientos políticos de látigo y cadena.

En cualquier pueblo que no fuera España, no se iría a unas elecciones con las garantías suspendidas, con la opresiva censura en todo vigor y con un estado de coacción, en fin, que repugna a la conciencia más des preocupada.

No somos partidarios de los actos de violencia y por lo tanto no podemos aconsejar protestas tumultuosas y algaradas y motines callejeros que no conducen a nada, sino es a la cárcel o al hospital; es preciso adoptar otras actitudes más suaves, pero más eficaces y contundentes, y en este caso concreto, la más práctica sería abandonar los colegios electorales y dejarlos sin intervención y sin electores, para que el producto del sufragio no pueda tener en el Parlamento la autoridad que le presta la lucha, ni puedan sentarse los elegidos en los escaños con el decoro que tan alta representación exige.

Si se propone el Gobierno llevar a las Cortes al amparo de la suspensión de derechos ciudadanos una mayoría arrolladora, que la lleve en buen hora; pero que no sea con la colaboración de las izquierdas en esa comedia tan burda y peligrosa.

Ya se dice algo sobre esta orientación, pero dudamos mucho de que llegue a tener efectividad, porque nos marecen mucha desconfianza los hombres que hoy organizan la protesta, y que tan acostumbrados estamos a verlos claudicar a las menores indicaciones de supremas voluntades.

Pero al fin y al cabo, todos caerán envueltos en la misma impopularidad, en el mismo desprecio y en la general desconfianza.

Políticos al fin, y políticos españoles... pues es cuanto hay que decir por desgracia.

## Torre Vieja

De interés para el comercio  
Noticias oficiales llegadas de la República Argentina aseguran que es completamente inactivo el puerto de Buenos Aires desde clausurado, por sus funciones regulares.

Desde hace un mes se efectúan todas las operaciones habiéndose descargado más de 600.000 toneladas y han salido barcos con cargas equivalentes.

Están operando 170 barcos, se descargan diariamente quince mil toneladas y se cargan treinta mil.

Trabajan día y noche ocupados tres mil obreros.

Todos los trabajos se realizan por el Gobierno con personal oficializado habiendo desaparecido completamente los motivos y dificultades que originaron la huelga pasada.

Los demás puertos de ultramar funcionan con toda regularidad.

Resultado de la función benéfica  
El resultado de la función benéfica del pasado sábado, en la que la juventud torrevieja supo derrochar gracia y arte, no ha podido ser más halagüeño.

Se le han entregado al beneficiado 480 pesetas con 70 céntimos, en esa cantidad va incluida la recaudación total de localidades como así mismo la donación que con un gran altruismo y como de costumbre hicieron los señores Inglada y Pons, arrendador y representante del teatro.

También merecen especial mención los señores que componen la orquesta, los cuales no quisieron percibir dicha noche sus respectivos sueldos, dejándolos en obsequio del beneficiado; del mismo modo cumplieron el portero del teatro Manuel Martínez y el acomodador José Alarcón.

Unos y otros en unión del público que supo también responder con sus sentimientos caritativos, merecen todo el aprecio de las personas de corazón.

Botadura del "Salazar".  
Hoy se ha llevado a cabo la botadura del pailebot "Salazar", un barco hermoso de 390 toneladas perteneciente a la importante Compañía Sainera de esta villa.

Su construcción es admirable, tanto por los ricos materiales empleados en la misma como por la figura de líneas y contorno que le dan un aire majestuoso y de gran valía.

Felicitemos sinceramente a don Luis Molins, director gerente de esta im-

portante Compañía, como así mismo a los inteligentes empleados de la casa que han sabido trabajar con gran pericia y maestría.

Del comando del barco se encargará nuestro distinguido y simpático amigo Pepe Blanco.—Corresponsal.

## Telefonemas de la tarde

La aviación  
Madrid 16.—A las 5:15 t.

El aviador chileno O'Pags realizó al mediodía prodigiosas y arriesgadas evoluciones sobre la Puerta del Sol causando admiración y entusiasmo a millares de espectadores.

Un terremoto  
El ministro español en San Salvador participa que en el último terremoto no ha ocurrido víctimas de súbditos españoles.

De Marruecos  
El general Berenguer telegrafía que las tropas han ocupado una importante posición dentro de la kábila rebelde enemiga de Beni-Jaid.

Entrega de una bandera  
Una señora de la colonia de Tánger ha hecho la entrega solemnemente de la bandera destinada a los exploradores españoles.

## Desde Totana

Don José Maestro Zapata, candidato

La vida de todos los hombres, desde los más altos a los más humildes, tiene siempre un doble aspecto, el privado y el público; lo que es en sí misma la vida del individuo y lo que es en sus relaciones con los demás. En este segundo aspecto todos tenemos derecho a intervenir, y hasta obligación de hacerlo, con propósito de análisis y crítica razonada, porque de esa relación de unos con otros brota la vida colectiva que a todos los interesa.

El desenvolvimiento y perfección de esa vida colectiva crea el progreso y bienestar que es la razón de ser de las naciones. Nos asociamos en pueblos y naciones para mejorar la vida; si este fin no se consigue viene la disociación, y esto es lo que disgrega a los imperios, a los reinos, a los Estados.

En España tenemos algunos síntomas de disociación. Cataluña y Vasconia han progresado mucho con relación al resto de España. Sujetas todas las regiones españolas a una misma ley y a un mismo procedimiento de Gobierno, Cataluña y Vasconia se sienten perjudicadas porque la nueva vida de ellas no cae bien en los moldes antiguos. Por una ley de inercia impulsiva ellas siguen marchando, y rompen los moldes y bridas que les sujetan al resto de España, que aunque ahora parece que están más quietas—por las exageraciones y desmanes de sus directores—volverán a las mismas si no se les atiende en justicia. Ello nos produce desconfianza y escándalo. No debe ser así, porque sujetar unas regiones a otras es producir perjuicios y molestias que pueden convertirse en rebeliones. Poseídos del alto concepto de una patria común procuremos que las regiones, dentro de la nación, y que los pueblos, en sus respectivas regiones, desenvuelvan la vida con los distintos medios de que les ha dotado la naturaleza.

Se dirá que a qué viene todo esto con la persona cuyo nombre va arriba: No explicaremos. Es que a nosotros no nos gusta hablar de las personas por las personas, no queremos tratar en público de los hombres si éstos no tienen alguna relación con los pueblos y sus necesidades.

Esas ideas que hemos expuesto refiriéndonos a Cataluña y Vasconia tienen una relación, no exacta pero sí aproximada, con la circunscripción de Cartagena.

Ya hace algún tiempo nos ocupábamos en público del mismo asunto y seguiremos ocupándonos cuantas veces encontremos ocasión para ello.

La circunscripción de Cartagena está compuesta de la capital, Mazarrón, Aguilas, La Unión, pueblos mineros con una comunidad de intereses, y de Caravaca, Totana, Alhama, Librilla, Aledo y Fuente-Alamo, pueblos agrícolas. Ninguna o muy escasa relación hay entre estos dos grupos de pueblos. Esta amalgama incongruente se fraguó en Madrid para contrarrestar las fuerzas políticas de Cartagena volcando sobre las urnas los censos de los pueblos agrícolas. Pero siendo los pueblos los

que deciden la elección después se hace poco caso de ellos, porque son fuerzas dispersas con cuyo sometimiento se cuenta de antemano.

De aquí resulta que todo se somete a la capital, Cartagena, porque es la más grande, y los cuatro diputados de la circunscripción lo son siempre para Cartagena, defendiendo los intereses de Cartagena, que son similares con los de los otros pueblos mineros; pero el otro grupo de pueblos, el de los agrícolas, queda siempre sin representación parlamentaria genuina; y la prueba está en que véase, recorriendo la memoria, qué beneficios han recibido del Estado cuando tanto puede hacerse para aumentar su riqueza.

No será patriótico y racional romper esas mallas oficiales, y proclamar una independencia electiva por parte de estos pueblos agrícolas? Dejemos las cosas como están oficialmente, pero votemos nuestros votos en unas elecciones, y coticémoslos para que se nos dé un diputado, y quizás sea éste el comienzo de otras muchas cosas convenientes para esta vida de los campos.

Hace tres años realizábamos un viaje por la región catalana. Nos encontramos en Vilafranca del Panadés. Hicimos allí amistad con un Cura, muy germanófilo, muy jaimista, muy razonable y muy bueno. Hablando de política nos dijo:

—Yo, y muchos como yo, votamos siempre a don José Zulueta para diputado a Cortes.

—¿Hombre! ¿quién don José republicano?

—Sí, señor; pero es que es un buen diputado, ama al distrito, y nosotros los catalanes atendemos a esto antes que a lo otro.

Después estábamos en un pueblo de Zaragoza. Conversábamos en una fonda con una muchacha de Navarra, de Astudillo. Ella se manifestaba muy liberal, y en un momento nos dijo:

—...porque en mi pueblo manda el Cura.

Hicimos un movimiento de sorpresa y ella se anticipó.

—Poco a poco. En mi pueblo, como en muchos pueblos—manda el Cura en tanto en cuanto el Cura es bueno; en mi pueblo no manda el Cura. El Cura dirige el Sindicato y todas las entidades de riqueza y progreso; él toma sobre sí estos cuidados sin descuidar los religiosos, y así tiene usted orden en los Ayuntamientos, higiene en los pueblos, riqueza en los campos.

Está bien; que manden en los pueblos y que sean diputados los buenos, curas o militares, aristócratas o campesinos.

El día 4 del pasado Octubre don José Maestro Zapata tuvo noticias de que en Aledo había epidemia y miseria; allí fué a visitar a los pobres y a dejar debajo de la cabecera de los enfermos mil quinientas pesetas. Al día siguiente estaba en el gobierno civil pidiéndole al señor gobernador auxilios y recursos. Al día siguiente estaba otra vez en Aledo.

Al presentarse la gripe en Totana se inicia una suscripción para los pobres; el señor Maestro se inscribe el primero con mil pesetas. Después visita enfermos, se interesa por todos, acude a las reuniones del Ayuntamiento; estudia las cuestiones de riegos, el abastecimiento de aguas potables, la instalación de una estufa de desinfección; las subsistencias; ofrece para todo su cooperación, y ya comienza a solicitarse para todo su concurso.

El señor Maestro Zapata tiene sus negocios en Cartagena, pero viene temporalmente en los Huertos de Totana, ha tomado cariño a este pueblo, se preocupa de las cuestiones agrícolas.

Al tratar en este artículo del señor Maestro lo hacemos por la relación que pudiera tener su persona con los intereses públicos.

Se habla ahora del señor Maestro Zapata como candidato por la circunscripción de Cartagena para diputado a Cortes, y estos pueblos de agrícolas lo desean así porque ven en él al primer diputado que puede ser suyo.

Se ha dicho en algún periódico de Murcia que el señor Maestro Zapata era un cuasero, porque no ostentaba más títulos que el ser hijo del actual ministro de Abastecimientos. No están enterados de la verdad. Hace ya muchos meses, cuando no se pensaba ni remotamente en que el señor Maestro fuese ministro, se hablaba en estos pueblos de que Maestro Zapata fuese diputado de ellos, y se considera esto como una emancipación, como una prueba de consideración que se les da. Tan es así, que al tener noticias de la disolución de las Cortes, marchó a Ma-

drid una Comisión a gestionar en las esferas políticas que fuese incluido en la candidatura ministerial a nombre de este joven a quien se quiere, y a quien se espera que sea un diputado que atiende a estos pueblos que siempre han estado en el olvido.

Podemos decir otras varias cosas que dejamos para después porque ya es algo largo este escrito.

MUNOZ PALAO.

## Las enfermedades contagiosas

El presidente de la Comisión Municipal de Sanidad señor Martínez Ladrón de Guevara, ha publicado el siguiente edicto:

Con el fin de evitar la importación a este término municipal de toda clase de enfermedades infecto-contagiosas, que constituyen hoy epidemia en algunas naciones vecinas, se pone en conocimiento de todos los labradores y patronos de este término, la obligación ineludible que tienen:

1.º De no admitir a su servicio ningún obrero procedente del extranjero, sin que venga provisto de su patente de Sanidad, como prueba de haber pasado por una Estación sanitaria de la frontera.

2.º Darán cuenta los patronos inmediatamente a la autoridad municipal de todo individuo que se presente al trabajo y que procedente de otra nación no esté provisto de dicha patente, con el objeto de que sea reconocido por los inspectores municipales de Sanidad.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los vecinos la obligación que tienen de poner en conocimiento de la autoridad municipal todos los casos de enfermedades infecciosas que sepan existir en nuestro término municipal, según previene el artículo 1.º del real decreto de 10 de Enero del presente año.

Como la falta del cumplimiento de lo dispuesto hace contraer responsabilidades, para que no pueda alegarse ignorancia, se hace público por medio de esta circular.

## ALICANTE

### Aprestos electorales

Nada se puede predecir aún del sesgo que en esta circunscripción tomará la próxima contienda electoral. Después de la reunión que el lunes llevarán a efecto los partidos de la izquierda quedará despejada la incógnita: cuantas cabalas se hagan ahora carecerán de valor.

Parca fuera de toda duda que los aludidos partidos irán unidos a la lucha. Pero la importancia e intensidad de la misma no dependen únicamente de esa unión, que ya es bastante, sino también de los nombres que se ofrecen en la candidatura. Y esto es lo que falta saber: esto es lo que sabremos después de la reunión del lunes.

Nos dicen que hay corrientes favorables a la reelección del señor Villamil. A nuestro modesto juicio sería lo mejor que pudiera hacerse: las circunstancias son en extremo críticas y nunca como ahora habría de dar excelente resultado un perfecto y rapidísimo acuerdo.

Pasadas estas circunstancias no faltará tiempo para estudiar lo que cada cual estime mejor. Entonces como siempre sabrá obrar con altura de miras el señor Villamil. Y opinamos que lejos de perder irán ganando puestos las izquierdas; no se olvide que el señor Villamil, eficazmente ayudado por los partidos genuinamente liberales, fué quien abrió la primera brecha. Y conste que no pertenecemos a su grupo...

La última respecto a la actitud del señor Jorro Miranda.

Asegura «El Tiempo» que éste presentará su candidatura por el distrito de Denia.

Por Villajoyosa se presentará el señor López Dóriga.

—Parece ser que don Alvaro de Albornoz viene a luchar por el distrito de Dolores con más probabilidades de triunfo que en un principio se suponía. El gran orador radical cuenta con importantes fuerzas en el distrito referido.

Mañana llegará Albornoz a esta capital.

—Ayer circuló una noticia sensacional. Decían, que si las izquierdas acuerdan presentar a Villamil, votarán a éste los amigos de Canals también. Que no son grano de anís en algunos pueblos.

## Suonesos

Vicente Abad Iborra (s) Marieta, Luis Santamaría Noudenda (s) Pipa y Rafael León Espinosa (s) Tuerto

—Vense ahora en la adolescencia. Actualmente se encuentran en el período de sus más reputados profesores los entre los más de Gaco los tiendel hampa; los tiendel hampa dice y aún tal vez pudiesen decirse procedimientos con los maestros.

Esta mañana han ingresado en la cárcel donde permanecerá 15 días. Se les atribuye a los muchachos unas blasfemias.

Desde su nido contemplaba extasiada el cielo tachonado de estrellas, anoche a las once y media, la tierna bértola María Asensi Morant.

Sentíase atraída hacia el espacio infinito: quería alzar el vuelo y ver más cerca las estrellas.

—No te amilanes, Margarita—murmuró su novio Rafael Cabrera (s) Nab cuando advirtió los anhelos de la chica.—¿Quieres volar? Qué deseas tú ver las estrellas? ¡Abre las alas...! ¡Yo te acompaño...

Y ambos jóvenes desaparecieron.

A la madre de la chica le ha escapado ese vuelo insopinado.

Esta mañana ha pedido a la policía que le devuelva a la intrépida moza.

Que luego ya se verá si el señor vicario arregla este desaguisado.

No se puede vivir...

Después de darle muchas vueltas al problema en el vagón había logrado Manuel Corbi Domenech (s) Escola proveerle de carbón a un precio sin comparación posible.

Escola se proveía de los vagones cargados en el muelle de Levante. El negocio le viene en popa...

Y sin embargo ha quebrado.

Lo ha hecho quebrar el guardia de Seguridad número 35.

Nada las

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña la distinguida esposa del opulento comerciante de esta plaza don Ledu Dupuy.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena.

—De Valencia regresó el gobernador civil señor Laborde, con su distinguida esposa y su bella hija Lolita.

—Han marchado a Alcoy y don Rafael Establier y don Roberto Torres.

## FOOT-BALL

Enorme es la expectación por presenciar el partido que esta tarde jugará en la Torre de la Marquesa. Los primeros equipos del Sporting Club Cartagena y el Murcia F. C.

A las órdenes de Fernández D. se alinearán los teams en la forma siguiente:

Sporting Club Carthago.  
Oliver.  
R. Fonseca, Valls.  
Valderas, Antón, Tárraga.  
Serra, Para, Albaladejo, Dionisio, Botella.  
Suplentes: Rosas, García, Vidá.  
Por el Murcia F. C.  
Abellán.  
Calvo M., Calvo J., Maldonado y Guartero.  
Alburquerque, Plaza, Anejo, Cuartero, Servet.

El partido empezará a las seis en punto.

AZLAP.

## La escasez de harinas

El alcalde de Murcia ha remitido los siguientes telegramas gestionando la adquisición de trigo:

Excmo. señor ministro de Abastecimientos.

Imprescindible necesidad dedique a Murcia mil quinientas toneladas trigo del cargamento vapor «Pinillos».—Se necesitan setenta diarias para asegurar veinte días.—Estos fabricantes abastecen Blanca, Archena, Ojós, Molina del Segura, Villanueva, Riéote, Alhama de Murcia, Librilla, Totana, Alcantarilla, Fortuna, Abanilla y otros pueblos que carecen en la actualidad de trigo y harinas.—Participo V. E. que de mandar solo quinientas antes de diez días la catástrofe es segura, por lo que le suplico nos complazca en evitación hambre toda la provincia.—Alcalde Murcia.

Excmo. señor don Juan de La Cierva.—Alfonso XIII, 50.

Ruego V. E. apoye eficazmente súplica harineros esta plaza cerca ministro Abastecimientos.—Alcalde de Murcia.



EN HONOR

DE LA ANTIGUA PATRONA DE MURCIA

Nuestra Señora de la Arrixaca

se celebrará hoy domingo 18, a las once, en su capilla propia de la parroquia de San Andrés

SOLEMNE FUNCIÓN

predicando el elocuentísimo orador sagrado D. JULIO RUIZ MOLINA, profesor del Seminario, cantándose la misa de bajos compuesta por el inolvidable maestro de capilla don Mariano García, Obispo del Rey Sabio, adaptada al instrumental moderno por el Padre Villalba.

A las ocho, a las nueve y a las diez habrá misas rezadas en sufragio por los artistas y literatos murcianos (Q. D. H.)

Después de la mayor se cantará un Responso.

Descubrimiento sensacional

La tuberculosis se cura con el nitrógeno

La Prensa de Nueva York dedica grandes elogios al nuevo método de curación de la tuberculosis, aplicado en el hospital Metropolitano por el doctor brasileño Oliveira.

Esta procedimiento consiste en inyectar en la cavidad de la pleura una dosis de nitrógeno presionado a cien centímetros y cuya propiedad es la desecación del pulmón, afectándolo con tal intensidad que lo neutraliza por completo y destruye los gérmenes de la tuberculosis. El pulmón, después de esta saturación de nitrógeno, cesa de funcionar interiormente y tarda algún tiempo en reanudar sus funciones respiratorias. Ello no implica ninguna crisis para la respiración, pues un solo pulmón basta para efectuar la absorción del oxígeno y proveer de impulso al diástole y al sístole del corazón.

El primer experimento se hizo en un tuberculoso terciario, cuyo estado era gravísimo.

Se le administró al paciente un anestésico suave local que no produce la pérdida del conocimiento. Se acercó a la mesa un depósito cónico cargado de nitrógeno a presión de cien centímetros. Después de esterilizada una aguja hipodérmica muy parecida a las ordinarias para inyecciones subcutáneas, pero que va unida por un tubo con el depósito de nitrógeno, fué introducida con un movimiento rápido en el costado derecho, a través de la cavidad pleural del pulmón.

Sin dolor, y casi sin sentir el dolor causado por la pequeñísima inyección hecha, se inyectó el nitrógeno a presión en la cavidad del pulmón durante varios minutos. Al retirar la aguja se produjo la crisis en el pulmón y, al cesar los movimientos respiratorios del mismo, se impidió la propagación del germen tuberculoso.

La respiración siguió normalmente con el otro pulmón y con fuerza suficiente para estimular y mantener la acción cardíaca en un grado normal.

Los facultativos del hospital, que examinaron cuidadosamente al paciente algunas horas después de realizada la operación, declararon que, a su juicio, el restablecimiento total del enfermo era asunto de pocos días.

Posterior experimento comprueban el éxito infalible de esa nueva cura.

Después de la guerra

Petición inaceptada

Comunican de Berlín que el subcomité alemán para prisioneros de guerra se ha dirigido al general francés Nudant, proponiéndole abrir negociaciones para repatriar a ochocientos mil prisioneros de guerra alemanes, garantizando el transporte ordenado.

El general francés ha contestado diciendo que por ahora no puede realizarse ninguna repatriación a consecuencia del fracasado esfuerzo de los alemanes.

Llamamiento a Wilson

El Consejo provincial de la Prusia Oriental ha dirigido un llamamiento al presidente Wilson, protestando vivamente contra el despojo brutal de que es objeto Alemania.

Le ruega entable negociaciones verbales con la delegación de paz alemana en Versalles, con objeto de poder llegar a una paz sobre la base de los catorce puntos de su programa.

Los alemanes en América

Las autoridades alemanas han recibido informes sobre el trato que reciben los alemanes en la América Central.

Se sabe que son despojados de sus propiedades.

El Gobierno de Guatemala se ha incautado de la Central eléctrica alemana.

Atentado contra Paderewsky

Comunican de Varsovia que se ha cometido un nuevo atentado contra el famoso pianista y presidente de la República polaca, Paderewsky, sin que haya tenido consecuencias desagradables.

La muchedumbre armó un gran tumulto pretendiendo linchar al asesino.

Este ha dicho llamarse Félix Zales.

El regreso de los americanos

Comunican de Bresl que ha llegado a aquel puerto el transporte de guerra «Watesland», destinado a transportar a Norte-América ochenta y nueve divisiones de tropas americanas.

Estas fueron revistas por el almirante Moreau, quien leyó una carta de Clemenceau elogiando el valor y comportamiento heroico de las tropas norteamericanas.

Los generales fueron condecorados.

Comunicado

Señor director de EL LIBERAL. Muy señor nuestro: Rogamos a usted que se publique en el periódico de su digna dirección a las adjuntas cuartillas, favor por el cual le quedaremos sumamente agradecidos.

En el número de ese periódico correspondiente al día 16 leemos una noticia que nos extraña grandemente, pues se dice que el jueves pasado entramos en el despacho del señor Miró amenazándole con un revólver y exigiéndole la cantidad de dos mil pesetas.

En nuestra defensa hemos de manifestar que dicha noticia dada así de ese modo se aparta mucho de la realidad, pues si bien es cierto que entramos al despacho de dicho señor no fué para exigirle con amenazas esa cantidad si no para rogarle el arreglo de unas cuentas que hasta el día no hemos podido conseguir nos sean presentadas, siendo así que desde Diciembre que dejamos de trabajar en compañía del señor Miró lo hemos solicitado en distintas ocasiones, pues como producto de nuestro trabajo, quedó una cantidad bastante respetable y aún está en poder del señor Miró, quien el jueves, como siempre, se negó a liquidar la citada cuenta.

Esto fué lo ocurrido y así lo hacemos público para dejar la verdad en su lugar.

De usted atento y seguro servidor Francisco Moreno y Joaquín Abril.—Torreagüera 17 Mayo 1919.

Por nuestra parte solo tenemos que manifestar a nuestros comunicantes que la noticia a que se refieren fué tomada por nuestro reportero en la Inspección de Vigilancia.

La duración del Consejo

A qué obedeció

La duración del Consejo de ministros celebrado anoche obedeció a una discusión habida entre algunos ministros y Maura acerca de las peticiones de las izquierdas.

La discusión duró más de dos horas. Maura era partidario de restablecer todas las garantías, pero Osorio y Goicoechea expusieron datos del estado de Andalucía y de otras provincias, terminando por convencer a Maura para restablecer sólo las garantías que consigna la nota.

Reunión de las Izquierdas

El acuerdo ha producido pésimo efecto en las izquierdas. Hoy se reunirán los jefes para tratar de la contestación que ha dado el Gobierno.

Acordarán tomar decisiones de gran importancia y facilitarán una nota oficiosa que será enérgica protesta contra el acuerdo del Consejo.

Conferencia Anoché celebraron extensa conferencia Cierva y Goicoechea sobre asuntos electorales.

PINATAR

Ejercicio de las flores

Verdaderamente sagrados son los cultos que las Hijas de María dedican en el presente mes a su excelsa patrona de Amor Hermoso.

La iglesia vistió sus mejores galas, profusión de luces, plantas y delicadas flores y una legión de distinguidas señoritas entaban cánticos piadosos a la gran reina de los Angeles.

Satisfecitísimo puede estar nuestro bondadoso rector don Agustín Delgado, por la extraordinaria concurrencia de fieles que con gran religiosidad y recogimiento asistió a tan solemnes cultos.

Para el día 29 del actual, festividad de la Ascensión, la referida Congregación de Hijas de María tiene acordado el siguiente programa:

A las ocho de la mañana comunidad general, tomando parte los niños de las escuelas con cánticos y fervores.

A las diez, misa cantada por las Hijas de María con exposición de Su Divina Majestad, ocupando la sagrada cátedra el elocuente orador P. Messena, de Cartagena. A las siete de la tarde, procesión con la sagrada imagen que recorrerá las principales calles de la localidad, a cuyo acto asistirán las autoridades y banda municipal.

También tenemos entendido que la Sociedad Artística Juvenil Pinatarena pondrá en escena en dicha noche la preciosa comedia en tres actos original de don Carlos Arniches que lleva por título «Que viene mi marido!» y cuya recaudación se destinará para actos benéficos.

Así como suena. Y dicen que nos dormimos.

Boda

A las siete de la mañana de ayer han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la simpática señorita Anita Pérez Martínez y don Antonio López Gómez.

Ha bendecido la unión de los nuevos desposados el cura rector de esta iglesia, siendo apadrinados por la señorita Carmen y don Alfonso López Gómez, hermanos del novio.

En el tren correo ha marchado a Cartagena la enamorada pareja donde fijarán su residencia.

Nuestra enhorabuena.—Corresponsal.

Vida Religiosa

SANTORALJ Día 18 de Mayo de 1919.—Domingo.—San Félix de Cantalicio.—Santa Emerenciana.—San Venancio.—Santa Eufrasia.—Santa Juliana.

La Misa y Oficio Divino son del Domingo IV después de Pésua, con rito De ca semiloble y color blanco.

MES DE MAYO

Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Madre del Amor Hermoso.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco oficiales.

El toque de Oraciones, por la tarde a las ocho y media.

VELA Y ALUMBRADO Se desobvra, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

El día 18 de Mayo de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Antón.

El día 19 en San Pedro.

Capilla de María Reparadora.—Se desobvra por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En San Nicolás.—A las cuatro de la tarde solemne Septenario al Cristo de la Agonía, predicando el Padre Palabra don Paulino Prieto Pardo, beneficiado.

En San Andrés.—Solemne función a la Virgen de la Arrixaca a las once de la mañana, predicando don Julio Ruiz Molina, catadrático del Seminario.

Novenas a Santa Rita: San Bartolomé.—Por la mañana a las 11, y al toque de oraciones.—Novena del Espíritu Santo, a las 6 y 1/2.

San Lorenzo.—Por la mañana a las 8 y 1/2.—Novena a la Virgen del Perpetuo Socorro, por la mañana a las 8, y por la tarde a las 6 y 1/2, predicando el Padre Redentorista de Valencia Antonis Mariscal.

Santa Catalina.—Por la tarde a las 8. Los domingos a las 5.

En el Carmen.—AL toque de oraciones.

Ejercicios de las Flores

San Andrés: Por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde a las seis, predicando el muy ilustre señor licenciado don Esteban Fernández Sánchez, canónigo magistral.

San Juan: Por la mañana en la misa de siete y media.

En el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media.

En la Merced: Por la mañana en la misa de ocho.

Santo Domingo: Por la tarde a las siete y media, con cánticos y salve.—Los domingos a las 4 y 1/2 para las criadas.

San Miguel: Por la mañana en la misa de ocho menos cuarto.

San Esteban: Por la mañana en la misa de ocho menos cuarto.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de ocho.

En la Purísima: Por la tarde a las siete y media.

Santa Catalina: Por la mañana a las ocho y los domingos por la tarde a las cinco con sermón que dirá el señor cura.

GRANADA

Un muerto y varios heridos

Por telegrama Por ordenar que se descubra al paso de una procesión Madrid 17.—A las 2 t.

En el pueblo de Santa Fe, durante la celebración de una procesión, un joven se negó a descubrirse.

Un sacerdote ordenó a los guardias municipales que detuvieran al joven.

El público amparó al joven que no quería descubrirse y se armó un escandaloso tremendo.

Audió la guardia civil y se produjo una colisión disparándose varios tiros. Resultó muerto el joven Francisco Calero y heridos un guardia municipal, un cabo de la guardia civil y varias otras personas.

Tiro Nacional

Representación de Murcia Tiradas para el próximo domingo 18 del actual:

Tiradas de gallina a 400 metros. Concurso de clasificación a 400 metros.

Concurso de los 48 puntos. Concurso fusil.—El Secretario.

Círculo Juvenil Instructivo

En Junta general extraordinaria celebrada en esta Sociedad, quedó constituida la nueva Junta Directiva en la forma siguiente: Presidente, don Alberto López Yagües; vice, don Luis Fernández Alvarez; secretario, don Manuel Díez Albaladejo; vice, don José Antonio Ruas; tesoro, don Miguel Alarcón Ruas; contador, don José Cayuelas Sánchez. Vocales: don Francisco Carbonell Carpe, don Gabriel Celdrán Imberón, don Manuel Castillo Montesinos, don Alejandro Soler Murcia, don Francisco López y don Antonio Ruiz. El acuerdo que ha tenido esta Junta, al elegir su Directiva, en la que concurren grandes aptitudes para el fomento del arte, será un aliciente más para que se siga viendo favorecida por la concurrencia conque hasta aquí lo ha sido.

Barcelona

Por telegrama Mitin radical.—Discurso de Lerroux Madrid 17.—A las 2 t.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para la presentación de los candidatos radicales.

Pronunció un discurso Lerroux. Este negó que haya evolucionado hacia la monarquía.

Dijo que tiene deseos de gobernar, aunque es una carga pesadísima.

Se mostró partidario de la autonomía, que puede ser el comienzo de la renovación de España.

Reptió que después de Maura ocupará el poder un Gobierno de fuerza y que después gobernará él.

Combatirá duramente a la Liga y a los regionalistas.

Intereses agrícolas

Carta abierta Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva.

Mi distinguido amigo: Si usted quiere, puede, desde el Ministerio de Hacienda, llenar las apremiantes exigencias de la época y de la Nación haciendo que la riqueza se explote como debe explotarse y que cada cual contribuya al sostenimiento de las cargas públicas en la proporción que deba contribuir.

Que para salvar los obstáculos que a ello se opongan se necesita una voluntad firmísima, es innegable: quizá usted la tenga.

Al acometer empresa tan necesaria, justa y laudatoria, conviene no olvidar que en ésta hermosa región, como en tantas otras, muchos propietarios son más ricos, aquellos cuyos fincos deberían ser granjas modelos, campos de experimentación, residen en la corte y tienen confiadas sus tierras a apoderados o administradores, cuya misión «debería» reducirse a cobrar rentas, renovar arrendamientos e impedir todo gasto de mejora, escatimando hasta las indispensables reparaciones.

Estas hermosas vegas del Segura y como ellas las demás de la Nación, ni valen lo que deberían valer, ni producen lo que producir deberían.

Toda empresa sea de la índole que fuere, necesite, entre otros factores, de la inteligencia, si está falta o escasea, se cae fatalmente en la conocida ley del mínimo, que indispensable es el equilibrio en todos los órdenes de la actividad y de la vida. Es, pues, razonable, lógico, que el propietario someta la dirección y explotación de sus fincas a peritos en la materia, a ingenieros agrónomos o de monte. No es así; los presentes dirigen por sí mismos sus propiedades supliendo en parte su ignorancia, el interés, la conveniencia, el amor a la tierra, pero el ausente deja aquí encargados sus propiedades a un cualquiera, médico, farmacéutico, abogado, sacerdote o sin profesión alguna: para el caso es igual, siempre un profano.

El administrador o apoderado no se limita a cobrar rentas y girar al dueño cantidades. Usted lo sabe muy bien por ser de este país: sea que la causa con el letrado, le vende al onoz y simientes, le vende el trato con el campo constituyendo un obstáculo para la aproximación de clases y ejercer también coacciones en tiempo de las cosechas.

El administrador, en fin, es un intermediario entre el arrendador y el arrendatario, entre el productor y el consumidor, pues también se dedica a acaparar; dificulta todo adelantamiento, impide el aumento de la riqueza pública y privada.

Hacer obligatoria la dirección facultativa de la explotación agrícola sería mejorar rápidamente la agricultura y enriquecer la Hacienda española.

Espero ponga usted en acción voluntad, amor patrio y recursos intelectuales en obra tan magna y le envíe el homenaje de su consideración más distinguida su afectísimo seguro s. q. m. e.—José Roca de Togores y Saravia.—Murcia 17 Mayo 1919.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ADMINISTRACION PRIVADA

Antonio Sacristán y Zavala PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS 12 PESETAS.

Hijos de Reus y Cañizares, 3 Madrid

NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 19: Sección primera.—Juicios por jurados.

Una causa del juzgado de la Catedral, por robo, contra Juan Salazar y otros.

Letrado, señor Hernández Montesinos; procurador, señor Arroniz.

Juicios orales. Una causa del juzgado de Mula, por infracción, contra Alfonso Cerón y otro.

Letrado, señor Jover; procurador, señor Herrera.

Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del juzgado de San Juan, por hurto, contra Vicente Ulán y otros.

Letrados, señores García Muñoz (don H.) y Guirao; procuradores, señores Crespo y Herrera.

Ha regresado de Madrid don Teodoro Danio, exdiputado a Cortes.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

De varias poblaciones de Andalucía han regresado don Andrés Almansa y señora.

Ha salido para Madrid don Francisco Nolla.

Han sido nombrados alcaldes de barrio de la parroquia de Santa María, don Eduardo Pérez Navarro y don Francisco Durante.

En Somorrostro (Bilbao) han contraído matrimonio la distinguida señorita María de Arenaza y nuestro querido amigo don Jesús Romero Elorriaga.

Fueron apadrinados por la señora doña Filomena Elorriaga, viuda de Romero, madre del contrayente y el hermano de la novia don Abilio Arenaza.

Al feliz matrimonio deseamos todo género de venturas en su nuevo estado.

BANCO DE CARTAGENA; CAJA DE AHORROS

INTERES ANUAL, 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Ha pasado por esta estación férrea con dirección a Orihuela, los marqueses de Arneva.

Ha salido para Madrid y después marchará a Sevilla nuestro querido amigo don Antonio Fuentes y Fuertes.

El lunes próximo entran de semana en la Misericordia los vocales don Isidoro de la Cierva y don Juan Ayuso Andreu.

Se encuentra enferma de gravedad, inspirando su estado serios temores, la anciana señora doña Carmen Pérez Trigueros, madre de nuestro querido amigo el diputado provincial don José Baeza Pérez.

Hacemos votos por que mejore el estado de la respetable paciente.

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo el joven y culto comer-

ciante de esta plaza don Pascual de Ayala y de quien tuvo ocasión con este motivo de recibir expresivas muestras de afecto y simpatía por parte de sus numerosos amigos.

A las muchas felicitaciones recibidas, una la nuestra cariñosa.

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará matinee en el Casino.

Como en años anteriores, el Excelentísimo Ayuntamiento ha concedido la colocación y adorno de los altares de la catedral del Corpus a nuestro estimado amigo don Luis Gómez Cerezo.

En la iglesia de San Miguel ha recibido las aguas del bautismo el precioso niño que dió a luz la joven esposa de nuestro amigo don Rafael Verdú Gil.

Al nuevo cristiano se le puso por nombre Juan Antonio, siendo padrinos la abuela y tío del bautizado doña María de los Dolores Gil Riquelme y don Juan Antonio Verdú Gil.

Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados con dulces y habanos.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena.

Con objeto que le reconozca un especialista de la enfermedad que le aqueja, ha salido para Madrid el coadjutor de San Nicolás don Juan Alción Ballester.

Se encuentra en Murcia, procedente de Melilla, el practicante don Pedro Aranda.

Sobre el restablecimiento de las garantías

Por telegrama COMENTARIOS DE LA PRENSA Reclamamiento electoral? Madrid 17.—A las 2 t.

Los periódicos comentan el resultado del Consejo de ayer.

Dicen que el Gobierno ha inferido a la opinión, sobre la reforma del escarcelamiento.

Si los jefes de las minorías aguardaban la burla en sus propias barbas, ya la tienen.

Suplen en que en la próxima reunión, las izquierdas acordarán el retraimiento electoral.

Para estudiar el acuerdo del Consejo de anoche sobre la petición, que formularon, se reunieron los jefes de las minorías.

Letras de luto

Por encargo de la viuda, hijos, hijos políticos y demás familia del que fué nuestro amigo el comerciante de esta plaza don Juan Antonio Egea, damos las gracias a cuantos amigos nos han acompañado en la desgracia y han asistido al entierro de dicho señor.

Con tan triste motivo, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Alcance telefónico de la tarde

Las izquierdas Madrid 17.—A las 5 t.

Reina gran expectación política esperando la reunión que celebrarán las izquierdas para deliberar sobre los acuerdos tomados por el Consejo de anoche.

Romanones no ha recibido ninguna notificación.

Maura supone que se le enviará por escrito puesto que el acuerdo de Alhucemas era preparar una reunión.

El cumpleaños del rey Con motivo de ser el cumpleaños de S. M. el rey se verificó en Palacio una misa.

Asistió toda la familia real. El rey hizo la ofrenda acostumbrada de 34 monedas de oro.

Después se efectuó el relevo de la guardia.

El rey se asomó al balcón exterior de Palacio.

Fue ovacionadísimo incluso por millares de forasteros.

MERCADOS

LONJA Los precios a que se ha cotizado el día 17 del actual en la Lonja, son los siguientes:

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Patatas, Albaricoques, Tomates, etc.

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 17 del actual, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Fish and Price. Includes items like Sardina, Pescada, Lecha, etc.

EN VISPERAS DE LAS ELECCIONES

LAS IZQUIERDAS CONTRA EL GOBIERNO

Las nuevas Cortes serán declaradas facciosas

POR TELEGRAMA

Conferencia de Romanones y Alhucemas

Madrid 17.—A las 9 n.

En el domicilio de Romanones celebraron éste y el marqués de Alhucemas una conferencia.

Trataron en ella del acuerdo del Consejo celebrado anoche, relativo al restablecimiento de la garantía constitucional que afecta al derecho de reunión.

A la salida fueron interrogados por los periodistas, pero se negaron a dar detalles de la conversación sostenida.

Enorme disgusto

El acuerdo del Gobierno ha producido enorme disgusto entre los elementos liberales romanonista y democrático, y gran indignación entre los republicanos y socialistas.

Opinan dichos elementos que el acuerdo significa un sarcasmo, pues de hecho estaba vigente la libertad de reunión para las propagandas de carácter electoral, mientras que subsistían suspenso las demás garantías.

Podemos decir, en conciencia de que hacemos justicia, que jamás se había representado «Niva» en Murcia como anoche tuvo ocasión de ver. Los artistas de la compañía hicieron un trabajo completo, bordando la obra y dándole todo el realce que requiere; así como el magnífico vestuario y decorado le dieron el efecto escénico necesario para el mayor lucimiento.

No fué posible pedir más a la orquesta, muy afinada y completa, que dirigida por el notable maestro Raffaele Ristoni ejecutó la partitura haciendo gala de un primor a que desgraciadamente no podemos acostumbrarnos.

Todos los artistas cumplieron con exceso su cometido, mereciendo especial mención Anita Patrizi, la sugestiva y hermosa tiple, tan admirada por nuestro público; el notable tenor Amadeo Grassieri, y el baritonos señor Agostini.

Todas escucharon merecidas ovaciones.

CIRCO VILLAR

Una brujita muy salada representó el viernes la encantadora Marija Santoncha; una brujita capaz de embrujar a todos los mortales.

La inspirada obra del maestro Obapí «La bruja» obtuvo una feliz interpretación por todos los artistas que tomaron parte, distinguiéndose el tenor Bezaras, que a petición del público tuvo que repetir las populares jotas y la señorita Santoncha, ambos que al final de todos los actos tuvieron que saludar a la concurrencia debido a los aplausos que les tributó.

La requesta también estuvo muy acertada.

La compañía de Santoncha obtuvo anoche un señalado éxito con las obras que pusieron en escena.

El primer actor debutante Emilio Latorre, tiene una his comica, en «Idiote»; durante toda la noche, tanto en «Diana Cazadora» como en «La cara del ministro» mantuvo en continua hilaridad a la concurrencia, debido a la gracia que derrochó.

Muchos y merecidos aplausos se le tributaron en varios parajes de su papel y al final de las obras.

También Enrique Lorente se distinguió notablemente.

Merecer párrafo aparte las encantadoras Julia y María Santoncha. Ambas hermanas merecieron los honores del público en las dos zarzuelas que se representaron pues demostraron una vez más que ponen en sus trabajos toda el alma, de artistas que poseen.

ORTIZ

El señor García, deleitó anoche a la concurrencia con sus preciosas canciones, todas nuevas y de reputada fama.

La notable artista escuchó grandes ovaciones al final de cada cuplé.

Incidente a Lerroux

POR TELEGRAMA

Lo ocurrido

Madrid 17.—A las 9 n.

Comunican de Barcelona que en los centros oficiales se rumoreaba con insistencia la noticia de un atentado dirigido contra el jefe de los radicales señor Lerroux, ocurrido en el despacho del exsenador don Juan Pich.

Contribuyó a crearse el haberse hecho eco de la noticia un periódico.

El asunto no ha tenido importancia, quedando relegado a un mero incidente.

Lo ocurrido fué que se presentó a Lerroux un individuo, quien pronunció frases agresivas contra aquél.

Lerroux, repelió adecuadamente la insolencia del individuo en cuestión, abofeteándole.

La cosa no pasó a mayor por la intervención del señor Pich.

Gobierno contra algunos candidatos a quienes él apoya.

Anunció que si la reunión se prolongaba mucho él tendría que retirarse de la junta porque necesitaba marchar a Jaén esta misma noche.

Alhucemas, Alba y Gasset no hablan

Los señores Alhucemas, Alba y Gasset no hicieron manifestación alguna, a pesar de los requerimientos de los reporteros.

Para evitar la maledicencia

Posteriormente, momentos antes de empezar la reunión, se interrogó a Romanones nuevamente.

Éste dijo que para disipar los rumores circulados durante todo el día de que no pasaría nada, y con objeto de evitar la maledicencia pública, había adelantado la hora de la reunión con el fin de que nadie pudiera sospechar que en su actitud influirían las entrevistas que pudieran tener en Palacio las personalidades políticas con motivo del banquete de gala.

Aumenta la excitación contra el Gobierno

Madrid 17.—A las 11 n.

Entre los elementos de la izquierda aumenta la excitación contra el Gobierno a causa del levantamiento de la suspensión de la garantía constitucional que hace referencia a la propaganda de las ideas políticas.

En el campo republicano especialmente, el acuerdo del Gobierno ha producido gran indignación.

Los liberales monárquicos protestan contra el acuerdo, considerándolo como una bofetada dada en pleno rostro.

Se hacen comentarios para todos los gustos.

Nota oficiosa

Durante toda la tarde reinó gran expectación por el acuerdo que pudieran tomar los jefes de las minorías de la izquierda.

La reunión de éstos terminó a las ocho de la noche.

Romanones y Alhucemas se mostraron muy reservados.

Este último entregó a los periodistas la siguiente Nota oficiosa:

«Los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas dieron cuenta a los reunidos de la entrevista celebrada días pasados por ambos con el presidente del Consejo, no siendo posible comunicar otros detalles sobre la resolución del Gobierno, que han conocido como todo el mundo, leyéndola en la Prensa.»

Los reunidos consideraron por unanimidad que el acuerdo del Gobierno deja desatendida la justa petición que hicieron, desoyendo su protesta y agravando a la opinión pública.

En su consecuencia, se adoptaron por unanimidad y con el carácter de definitivos, los acuerdos indicados en la Nota facilitada a la Prensa en la reunión anterior, cuya publicación se aplaza hasta mañana, a ruegos de las representaciones monárquicas.»

La reunión continuará mañana noche.

Esperando a Lerroux

De Barcelona anuncian que en el tren expreso ha salido para Madrid el jefe de los republicanos señor Lerroux.

Este es esperado con impaciencia por los elementos de la izquierda antidinástica, que desean conocer su opinión sobre el acuerdo del Gobierno.

Detalles de la reunión.—Declaración de la implacable hostilidad.

No obstante la reserva guardada por los parlamentarios a la salida de la reunión, se sabe que los jefes de las minorías de la izquierda cambiaron impresiones, desechando los dos el primer momento todo propósito que se encaminara al retraimiento electoral.

Por unanimidad prevaleció el criterio de mantener el acuerdo de la primera reunión, respecto a declarar facciosas las Cortes que se elijan sin estar restablecidas por completo las garantías constitucionales, e imposibilitar toda la actuación del Gobierno dentro de las mismas Cortes.

El acuerdo coincide con el criterio de Alba, pues en él es la declaración de la implacable hostilidad al Gobierno.

Al final de la reunión quedó redactada una declaración que suscriben todos los concurrentes, dando cuenta al país de los fundamentos de la actitud que se ven obligados a adoptar a causa de la conducta intolerable del Gobierno.

Lo que dice Pedregal

Después de la reunión, Pedregal manifestaba que la resolución adoptada hoy tiene gran trascendencia política y será más eficaz que el retraimiento, porque este no tendría finalidad alguna desde el momento en que la Liga Regionalista no secundaría la abstención, y por otra parte el Gobierno procuraría sacar el mayor número posible de diputados squirrel.

Terminó Pedregal su conversación

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Gripe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos. El SELLO YER cura Dolor de Muelas. El SELLO YER cura la Gota. El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

CAJA CON UN SOLO SELLO, UN PFA

CAJA CON 12 SELLOS, 2.50 PESETAS

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Teatro Romea

COMPANIA GRANIERI-MARCHETTI Funciones para hoy domingo Por la tarde a las siete en punto Por la noche a las diez y media

The Geisha LA DUQUESA DEL BAL TABARIN

Banco de Albacete

CASA CENTRAL: ALBACETE. SUCURSALES: MURCIA Y ALICANTE.

Capital FONDO DE RESERVA... 5.000.000 de pesetas. 2.700.000 pesetas.

Las principales operaciones que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descuento de letras sobre España y Extranjero. Descuento y cobro de cupones. Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero. Compra y venta de billetes y monedas extranjeras. Cartas de crédito sobre todos los países. Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras. Imposiciones a fecha fija. Custodia de valores GRATUITA. CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista... 1 por 100. Imposiciones a fecha fija... 3 por 100. Caja de Ahorros... 3 por 100.

HORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

El tráfico terrestre

Disposiciones del ministro de Abastecimientos

Madrid 17.—A las 11 n. El ministro de Abastecimientos señor Maestro ha comunicado a las Compañías de ferrocarriles las disposiciones que ha adoptado encaminadas a facilitar la circulación y facturación de las mercancías.

El primer lugar se dispone que sean admitidas sin el requisito de la guía todas las mercancías que no sean trigo, harinas y aceites. Estas últimas deberán llevar para su admisión, autorización escrita de los gobernadores respectivos.

Las facturaciones de carbón pueden hacerse sin guía, pero precediendo a su salida el permiso correspondiente del gobernador de la provincia.

Se considera como mercancía de libre circulación, todo género de ganado.

Niños atropellados

Madrid 18.—A la 1 m. El automóvil correo de Barbastró, procedente de Jaca, atropelló a varios niños que estaban jugando en la calle del Coso Alto.

Uno de los niños resultó con heridas de gravedad.

Los conductores declararon que no pudieron evitar el accidente.

Otro automóvil particular atropelló a un niño matándole.

El vecindario, indignado, trató de quemar el coche y lynchar al chofer.

Este ingresó en la cárcel.

La política del Gobierno

Graves sucesos en Montilla

Un suceso y varios heridos

Madrid 18.—A las 4 m. El gobernador de Córdoba comunicó al exdiputado republicano don Esteban Ayuso, a pesar de la prohibición de las autoridades, celebró en Montilla un mitin de propaganda electoral pronunciando un discurso desde un balcón.

Un teniente de la guardia civil le impidió terminar el discurso, deteniéndole.

El público se amotinó haciendo numerosos disparos y arrojando a los civiles.

Estos dispararon contra el pueblo. El teniente y dos guardias resultaron heridos de gravedad.

Un paisano resultó muerto. Varios paisanos quedaron heridos.

TOME USTED NOTA

y no deje de comprar desde hoy mismo en la Carbonería de San Pedro y notará una gran economía tanto por la calidad de sus géneros como por sus precios reducidos y la garantía de que lleva el peso justo.

Este almacén es el que habla en la plaza de Fontes. Cuidado. Calle de San Pedro; número 23. Teléfono 364.—Servicio a domicilio.

ESTRATIMIENTO

EL MEJOR REMEDIO EL MÁS CÓMODO EL MENOS CARO

1/2 CAJAS 50 GRANOS. UNA CAJA 100 GRANOS. Cada caja contiene una botella.

De venta en todas las Farmacias. Evitar las falsificaciones. Exigir los VERDADEROS GRANOS SÁLCEDO-FRANCK

Envío gratuito de muestras a quien las pida a 7, LEROY, 35, Rue d'Orléans, PARIS.

CARBON BARATO

Una arroba, fuerte o flojo, 240 pesetas ídem encima superior, 260 ídem.—Servicio a domicilio en sacos prefabricados.—Algezares, 24.—Teléfono número 379.

EXPOSICION DE MUEBLES

Roperos

Roperos grandes de Canadá.—Roperos de una hoja de luna.—Roperos estilo inglés con incrustaciones.—Precios fijos y sin competencia.

Variación todos los domingos.—Pepe el de los Muebles.—Ruiperos, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 175.

Troupe Wernoff notables cancionistas

Troupe Wernoff superiores bailarinas

Troupe Wernoff grandes ciclistas

Troupe Wernoff graciosos exóticos

Troupe Wernoff artistas enciclopedicos

LA VAREIS PRONTO EN EL Teatro Ortiz

Espectáculos

TEATRO ROMEA.—Compañía de ópera italo-española.—Función para hoy. Por la tarde a las siete en punto, «The Geisha». Por la noche a las diez y media en punto «La Duquesa del Bal Tabarin».

TEATRO ORTIZ.—Secciones.—Las 7 y 12 y 10 y 12 de cine y variedades.—Exito de Pilar García.

TEATRO CIRCO VILLAR.—Compañía Santoncha.—Función para hoy: «Diana cazadora o pena de muerte al amor» y «La cara del ministro».

A las diez y cuarto en punto: «El Postillón de la Rioja» y «El primer reservista».

Consignatarios y agentes de transportes, Importación y Exportación, Banca, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, TARRAGONA, VALENCIA, GANDIA, DENIA, CARTAGENA, ALMERIA, MÁLAGA, SEVILLA y CÁDIZ.  
Agentes de la Línea John Hall & Co. en Málaga y Cádiz.  
Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjernings Entrepriso en BARCELONA, TARRAGONA y VALENCIA.  
Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.  
The Pacific Steam Navigation Co.  
y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.  
Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.  
Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.  
Agentes en Liverpool: Sra. MAC ANDREWS & Co., Limited

Vapores Correos Transatlánticos  
- DE -  
Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>  
DE CADIZ  
El vapor "Cadiz"

de 12.000 toneladas, saldrá del puerto de Cartagena el día 27 de Mayo para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasaje.  
Para más información su consignatario

Manuel Ballester.-Cartagena  
Servicio regular de vapores para el Reino Unido  
MAC ANDREWS & CO. LTD.-CARTAGENA  
THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY  
(La Mala Real Inglesa)  
Y LINEAS AFILIADAS.-Pasaje, fruta y carga general.  
Vapor «Sea Gorge», cargará para Londres el 20 de Mayo.  
Vapor «Solaas», cargará para Londres el 25 de Mayo.  
Vapor «Dee», cargará para Londres el 31 de Mayo.  
Para detalles e informes: Mac Andrews & Co. Ltd.-Cartagena

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA LONDA GENERAL  
DE PASAJES A INGLATERRA  
SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO  
PARA VLETES CLASIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A  
PEREZ ULLIVARRI E HIJOS  
Calle de Alameda, 2. Cartuja Vieja, 1  
BILBAO PASAJES  
Teléfono, 112. Teléfono, 11-33  
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «ULLIVARRI»

MAQUINAS SINGER PARA COSER  
PARA USO DOMESTICO. Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.  
PARA INDUSTRIAS: (La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.)  
ESTABLECIMIENTO SINGER S. A. DE U. S. A.  
BREVETADOR  
Despacho en Murcia: Platería, 28 y 30



Malestares de Mujer  
Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos males, tales como: dolores de cabeza, náuseas, vómitos, diarreas, etc. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos males, tales como: dolores de cabeza, náuseas, vómitos, diarreas, etc. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos males, tales como: dolores de cabeza, náuseas, vómitos, diarreas, etc.

Depurativo Richelet  
que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.  
Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedra, 6, rue de Beaufort, Boulogne (Francia).

Catarros Tuberculosis  
EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico de las vías respiratorias más eficaz y un reconstituyente energético.  
Cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis.  
Venta Farmacias, Madrid, Recoletos, 2.

Brugarolas y C.  
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS  
Sejan, Ladrillo, Inodoro, Baños, etc., etc.  
Casa fundada en 1890  
Sociedad 10, Murcia  
Teléfono núm. 163  
Se desea comprar finca de labor...  
AMA de orla para casa de los padres, de 27 años de edad, lecho de dos meses, primera vez. Ramón: Calle de Madre de Dios, 19, preguntando por Ramona.  
AMA de orla para casa de los padres, de 22 años de edad, lecho de quince días. Ramoses. Ramón: Torre Morón: Calle de San Isidro, preguntando por Carmen la Ruperta.

La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se hará  
Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los LITHINÉS del Dr GUSTIN  
No descompone el vino, se mezcla a todas las bebidas y es muy superior á muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del Dr Gustin, además de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.



Desagradable sorpresa  
¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetito podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada. Tenemos así 12 litros por 100 Ptas.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

LA MEJOR TINTURA PREPARADA  
LA FLOR DE ORO  
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos  
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer  
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese beldandiña.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de aplicarse con un pequeño cepillo, como si fuese beldandiña.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.  
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera beldandiña.  
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágaslo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
DEPOSITO EN MURCIA: enbujos, 28

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served

MURCIA: Villaboa, 2, 4 y 6; Consuelo Adán, 17, y Platería, 28  
Estanetas, Conservación, Reparaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cintas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Flores de resacaño, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasa, Aceites, Motores de Gasolina, Frenos y Bombas para pequeñas industrias y viajes e instalación de sistemas. Talleres de Reparación, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Pintura  
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (264)  
ALEJANDRO DUMAS (PADRE)  
La señora de M...  
(Traducción de la Casa Editorial Tello de Luis Tasso)  
—¡Bal de Epernon no me causa inquietud ninguna—dijo Chicot.  
—¿E equivocas, se hará matr?  
—¡El no es tan tonto. Ya habrá tomado sus precauciones.  
—¿Qué quieres decir?  
—Creo que no se batirá.  
—¡Vamos! ¿no lo has oído ahora mismo?  
—Precisamente.  
—¿Qué?  
—Que por eso repito que no se batirá.  
—Hombre incrédulo y despreciable.  
—Enrique, conozco a mi gascón; pero, si quier a crearme, retirémonos, querido señor. Ya amanece; volvámonos al Louvre.  
—¿Puedes creer que he de permanecer en el Louvre mientras que dura la lucha?  
—¡Voto al chapiról te quedarás, y si te ven

aquí, en el caso de que tus amigos salgan vencedores, girán que has influido en la victoria con algún sortilegio, y si salen vencidos, que les has traído desgracia.  
—¿Y qué me importan los dichos y las interpretaciones? Yo los amaré hasta el fin.  
—Enrique, no está mal que tengas carácter, y hasta te felicito por el amor que a tus amigos tienes, por ser una virtud para en los príncipes; pero no quier que dejes solo en el Louvre a señor de Epernon.  
—¿No está allí Orillon?  
—Sí, Orillon es un búfalo, un rinoceronte, un jabalí, todo lo valiente e indomable que tú quieras; pero tu hermano es un reptil, una serpiente de cascabel, es un animal cuyo poder está en su veneno más bien que en su fuerza.  
—Tienes razón, debí de meterlo en la Bastilla.  
—Bien te dije yo que hacías mal en verle.  
—Sí, me ha vencido su aplomo y su seguridad en afirmar que me ha prestado un gran servicio.  
—Razón de más para que desconffes de él. Volvámolos allá, eréme, hijo mío.  
—Enrique siguió el consejo de Chicot, y volvió a tomar el camino del Louvre, después de haber dirigido una última mirada al futuro campo de batalla.  
Cuando el rey y Chicot llegaron, todo el mundo estaba ya de pie en el Louvre.  
Los jóvenes habían despertado primero y se hacían vestir por sus lacayos.

El rey preguntó lo que hacían.  
Schomberg se hacía plagados, Quelús se lavaba los ojos, Mangirón bebía un vaso de vino de España, y de Epernon afilaba su espada en una piedra.  
Por otra parte, y en último se le veía, pues para aquella operación se había hecho llevar una asperda a la puerta del cuarto.  
—¿Y dices que ese hombre no es un Bavarro?—dijo Enrique mirándole con amor.  
—No, digo que es un catalán, y hasta ropuso Chicot.  
De Epernon vio a Enrique y gritó:  
—¡El rey!  
Entonces, a pesar de la resolución que había tomado, Enrique entró en aquel cuarto.  
Hemos dicho ya que era un rey lleno de majestad y que tenía un gran poder sobre sí mismo.  
Su cara, tranquila y casi sonriente, no denotaba ninguno de los sentimientos de su corazón.  
—Buenos días, señores—dijo,—me parece que os hallo en excelentes disposiciones.  
—Sí, señor, a Dios gracias—replicó Quelús.  
—Mangirón, tenéis aspecto sombrío.  
—Señor, como Vuestra Majestad sabe, soy muy supersticioso, y como he tenido malos sueños, procuro reanimarme el corazón con un dedo de vino de España.  
—Amigo mío, hay que recordar, y hablo por boca de Mirón, que es un gran doctor—dijo el rey,—hay que recordar, repito, que los sueños dependen de las impresiones de la víspera, pero

que no influyen nunca en las acciones del mañana, salvo que otra sea la voluntad de Dios.  
—Señor—dijo de Epernon,—por eso me veis animado. Yo también he tenido malos sueños esta noche; pero, a pesar de los sueños, mi brazo está bueno y mi mirada es penetrante.  
Y se tiro a fondo contra la pared, haciéndole un tajo con su espada recién afilada.  
—Sí—dijo Chicot,—vos habéis soñado que tenéis sangre en las botas, y este sueño no es malo: significa que llegará día en que se saldrá triunfante como Alejandro y César.  
—Bravos mío—dijo Enrique,—ya sabéis que el honor de vuestro príncipe está en juego, puesto que vais a defender su causa; pero únicamente el honor, ¿entendéis? No os preocupéis por la seguridad de mi persona. Esta noche he colocado mi trono de manera que no pueda ser movido por ninguna sacudida, en algún tiempo al menos. Batíos, pues, por el honor.  
—Señor, estad tranquilo—dijo Quelús,—tal vez perderemos la vida, pero, en todo caso, el honor quedará a salvo.  
—Señores, os amo tiernamente, y también os estimo—continuó el rey.—Dejadme, pues, daros un consejo: nada de falsa bravura; no me daréis la razón muriendo, sino matando a vuestros enemigos.  
—¡Oh! yo por mi parte no doy cuartel—dijo de Epernon.  
—Yo no respondo de nada—dijo Quelús,—haré lo que pueda, y nada más.  
—Yo respondo a Su Majestad de que si mu-

ro, mataré al menos a mi contrario—dijo Mangirón.  
—¿O: batís a espada sola?  
—A espada y a daga—dijo Schomberg.  
El rey llevaba la mano sobre el pecho.  
Tal vez aquella mano y aquel corazón que se tocaban se hablaban uno a otro de sus temores por sus estremecimientos y por sus pulsaciones; pero, por su aspecto altivo, su mirada serena y su boca altanera, era el rey; es decir, que enviaba soldados al combate y no amigos a la muerte.  
—Rey mío—dijo Chicot,—la verdad es que estás muy hermoso en este momento.  
Los hidalgos estaban dispuestos, y ya no les quedaba más que saludar a su amo.  
—¿Vais a caballo?—dijo Enrique.  
—No, señor—dijo Quelús,—iremos andando; la marcha es un ejercicio saludable, que despeja la cabeza, y como Vuestra Majestad ha dicho mil veces, es la cabeza más bien que el brazo la que dirige la espada.  
—Tenéis razón, hijo mío. Vuestra mano. Quelús se inclinó y besó la mano del rey, y lo demás le imitaron.  
De Epernon se arrodilló diciendo:  
—Señor, bendecid mi espada.  
—No, de Epernon—dijo el rey;—devolved vuestra espada a vuestro paje. Os reservo espadas mejores que las vuestras. Chicot, trae las espadas.  
—No—dijo el gascón,—hijo mío, dale ese cargo a tu capitán; yo no soy más que un loco, y hasta un pagano; y las bendiciones del